
Διαχείριση Απορριμμάτων στην Αρκαδία 
 

Να προστατεύσουμε την υγεία μας, την τσέπη μας 
και το περιβάλλον 

 
Όχι στο χαράτσι των 2 € / τετρ. μέτρο, 
Όχι στην καύση και στις διοξίνες 

Διαλογή στην Πηγή – Ανακύκλωση, ΤΩΡΑ! 
Υγειονομική Ταφή των Υπολειμμάτων 

 

Η διαχείριση των αστικών απορριμμάτων αποτελεί μία από τις βασικότερες υ-
ποχρεώσεις της πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Και όμως, εδώ και χρόνια 
έχει εξελιχθεί σε ένα από τα μεγάλα προβλήματα της χώρας, με σοβαρότατες περι-
βαλλοντικές, οικονομικές και κοινωνικές συνέπειες. 

Οι ΟΤΑ, μαζί με τις νομαρχιακές και περιφερειακές Διοικήσεις, αλλά και την κε-
ντρική Διοίκηση, φέρουν στην πλειονότητά τους βαρύτατες ευθύνες για τη δημιουργία 
οξύτατων προβλημάτων στο φυσικό περιβάλλον, στα οικοσυστήματα, στην υγεία 
και στα οικονομικά μας, με την άναρχη, ανεξέλεγκτη και παράνομη απόρριψη σκου-
πιδιών επί σειρά ετών μέχρι και σήμερα και μάλιστα οπουδήποτε αλλού έξω «από 
την αυλή μας». 

Οι αντικειμενικές προϋποθέσεις για την επείγουσα υλοποίηση έργων, μέτρων 
και δράσεων από τους ΟΤΑ, ώστε να ξεπεραστούν τα αδιέξοδα που έχουν συσσω-
ρευτεί μαζί με τα σκουπίδια, υπάρχουν εδώ και τρία τουλάχιστον χρόνια, και για την 
Αρκαδία: α) Σύγχρονο και επαρκές νομοθετικό πλαίσιο για τη διαχείριση των στερεών 
αποβλήτων, β) Χρηματοδοτικά μέσα (ανταποδοτικά τέλη δημοτών, κοινοτικοί και ε-
θνικοί πόροι) και γ) Απαραίτητα συστήματα, φορείς και υποδομές για τη συλλογή, δι-
αλογή και προώθηση στην παραγωγή ανακυκλώσιμων υλικών κ.λπ. Παρ’ όλα αυτά, 
η κατάσταση εξακολουθεί να παραμένει απαρέγκλιτα η ίδια. 

Στις αρχές του 2005 η Περιφέρεια Πελοποννήσου ενέκρινε το Περιφερειακό 
Σχέδιο Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ) με θεμελιακό συστατικό στοιχείο 
τη δημιουργία ΧΥΤΑ για το θάψιμο των σκουπιδιών. Η Τοπική Ένωση Δήμων και 
Κοινοτήτων Αρκαδίας (ΤΕΔΚΑ) ήταν σύμφωνη με το σχεδιασμό αυτό. Επρόκειτο για 
μία κάκιστη πολιτική απόφαση, διότι οι ΧΥΤΑ (Χώροι Υγειονομικής Ταφής Απορ-
ριμμάτων) αποτελούν, μετά τις ανεξέλεγκτες χωματερές, τη χειρότερη λύση από 
κάθε άποψη: Οικονομική, οικολογική και κοινωνική. Επιπλέον, με βάση την ι-
σχύουσα νομοθεσία (βλ. Κοινή Υπουργική Απόφαση Η.Π 29407/3508/2002), η διά-
θεση αποβλήτων, που δεν έχουν υποστεί προηγουμένως επεξεργασία, σε Χώρους 
Υγειονομικής Ταφής είναι παράνομη. 

Η επιλογή ΧΥΤΑ προσέκρουσε στις έντονες και δικαιολογημένες αντιδράσεις 
των τοπικών κοινωνιών στους Δήμους Βαλτετσίου και Σκυρίτιδας, στα όρια των ο-
ποίων προβλεπόταν η κατασκευή του ΧΥΤΑ Αρκαδίας. 

Ο Ενιαίος Σύνδεσμος Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων Ν. Αρκαδίας, ο οποίος 
ιδρύθηκε το 2006 από τους ΟΤΑ Αρκαδίας (πλην Δήμου Μεγαλόπολης) για να υλο-
ποιήσει στο νομό έργα, μέτρα και δράσεις με βάση το ΠΕΣΔΑ Πελοποννήσου, με α-
διαφανείς και πλήρως ατεκμηρίωτες αποφάσεις, και με μεγάλα ερωτηματικά όσον α-
φορά τη νομιμότητά τους,  μεταξύ άλλων: 



ü Προκρίνει εμμέσως πλην σαφώς την καύση των αστικών απορριμμάτων του 
νομού, 

ü Σκοπεύει να αναθέσει τη διαχείριση των στερεών απορριμμάτων του νομού 
καθώς και την αποκατάσταση των χωματερών σε ιδιωτικό φορέα με δε-
σμευτικά για τους ΟΤΑ  συμβόλαια εικοσιπενταετούς (25 ετών) διάρκειας, με 
κόστος  δύο Ευρώ (2 €) ανά τετραγ. μέτρο για κάθε νοικοκυριό και 8,90 € 
ανά τετραγ. μέτρο για τις επιχειρήσεις κατ’ έτος, αρχής γενομένης από το 
τρέχον έτος 2007. Αυτό σημαίνει αύξηση των δημοτικών τελών καθαριότη-
τας κατά 150 – 400 % για τα νοικοκυριά, ανάλογα με τον κάθε ΟΤΑ !!!  
Οι αποφάσεις αυτές είναι απαράδεκτες και γι’ αυτό απορριπτέες από κάθε 

πλευρά: οικονομική, με εντελώς αναιτιολόγητο και δυσβάστακτο κόστος-χαράτσι 
για τους δημότες, περιβαλλοντική με τη δημιουργία από την καύση νέων προβλη-
μάτων, π.χ. παραγωγής άκρως επικίνδυνων ουσιών-διοξινών κ.λπ.), ενεργειακή, 
αλλά και από το γεγονός ότι υλοποιούμενες θα υποθηκεύσουν σε ιδιωτικά συμφέρο-
ντα τα δικαιώματα των ΟΤΑ και τις υποχρεώσεις τους απέναντι στους Δημότες. Επι-
πλέον, μπορεί να προκαλέσουν σημαντική καθυστέρηση στη λύση του προβλήματος 
και να οδηγήσουν στην επιβολή μακροχρονίων και δυσβάστακτων προστίμων από 
την Ε.Ε. 

Στο μεγάλο πρόβλημα της διαχείρισης των απορριμμάτων υπάρχει η εξής α-
πλή και οικονομική λύση που μπορεί να εφαρμοστεί χωρίς καθυστέρηση: 
ü Μείωση παραγωγής απορριμμάτων 
ü Διαλογή στην Πηγή – Ανακύκλωση – Κομποστοποίηση 
ü Τελική διάθεση των υπολειμμάτων σε ΧΥΤΥ. 

Πρόκειται για λύση που δεν απαιτεί καμία αύξηση των δημοτικών τελών, προκαλεί τη 
μικρότερη συγκριτικά περιβαλλοντική επιβάρυνση, εξοικονομεί φυσικούς πόρους και 
ενέργεια, δημιουργεί περισσότερες θέσεις εργασίας, ενεργοποιεί τους δημότες και την 
κοινωνία στην κατεύθυνση κοινωνικά αποδεκτής και οικολογικά συμβατής διαχείρι-
σης των δικών τους στερεών απορριμμάτων.  

Καλούμε τους Αρκάδες συνδημότες μας αλλά και τους κοινωνικούς φορείς 
του νομού σε αγώνα: 
ü Όχι στις αδιαφανείς μεθοδεύσεις εις βάρος της υγείας, του περιβάλλο-
ντος και της οικονομίας μας, 

ü Ναι στη Μείωση των σκουπιδιών, Ναι στην Ανακύκλωση, 
ü Ναι στην Υγειονομική Ταφή των Υπολειμμάτων! 
 
 
 
 
 
 
 
* Ανεξάρτητος Νομαρχιακός Συνδυασμός   «Αρκάδων Κοινόν» 
* Δημοτική Κίνηση    «Τρίπολη, Ανθρώπινη Πόλη» 
* Κίνηση Πολιτών   «Κοινωνική Πρωτοβουλία Τεγεατών» 


